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Roma, 19 maggio 2010

Circ. n.  117   / 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  461  / AS


ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.    8 / C


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
lavoro accessorio – convenzione FIT – modalità operative – INPS, messaggio 14 maggio 2010, n. 13211.


A seguito della convenzione stipulata con la Federazione italiana tabaccai (cfr. nostra circolare n. 77 del 2010) l’INPS ha diramato le modalità operative con le quali è stato regolamentato il servizio per la vendita e la riscossione di buoni lavoro attivo dal 17 maggio 2010 presso i tabaccai aderenti all’iniziativa (l’elenco è consultabile sul sito www.inps.it).

La nota diramata dall’istituto (allegata) analizza in dettaglio sia le operazioni che il committente dovrà seguire al fine di pagare attraverso i buoni lavoro le prestazioni di lavoro occasionale, sia quelle relative alla riscossione dei buoni da parte del prestatore. 

In particolare, il committente acquista presso il rivenditore autorizzato (individuabile tramite una apposita vetrofania) i buoni lavoro: ad ogni buono la procedura centralizzata attribuisce un codice identificativo. 


Prima dell'inizio della prestazione di lavoro il committente deve effettuare la comunicazione di inizio prestazione all'INPS, utilizzando i seguenti canali:
· contact center INPS - INAIL (tel.: 803164); 

· sito internet www.inps.it, attivando la connessione alla pagina “lavoro occasionale”; 

· sede INPS. 


Il committente dovrà indicare il proprio codice fiscale e come password il numero del codice identificativo del buono. Tale operazione ha un duplice valenza: è necessaria per l'attivazione del buono lavoro e consente la riscossione da parte del prestatore e il corretto accredito dei contributi. 


Il prestatore può riscuotere i buoni presso qualsiasi rivenditore autorizzato, dal secondo giorno successivo alla fine della prestazione del lavoro occasionale accessorio e comunque entro un anno dal giorno dell’emissione. Per la riscossione il prestatore deve presentarsi con la propria tessera sanitaria, per la verifica del codice fiscale.


Ulteriori informazioni sono disponibili sul sito dell’istituto alla pagina “lavoro occasionale accessorio”

Distinti saluti.

IL DIRETTORE GENERALE

Dr. Alessandro Cianella
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