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Roma, 23 giugno 2010

Circ. n. 141/ 2010

ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI

Prot. n.  607/ AS


ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.          4 / L

AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

Oggetto:
lavoro stagionale – contrasto del lavoro irregolare - Ministero del lavoro, Ministero interno, circolare 18 giugno 2010, n. 3965.
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A seguito dell’emanazione del Dpcm 1° aprile 2010 concernente la programmazione dei flussi di ingresso di lavoratori extracomunitari stagionali per il 2010 (cfr. nostra circolare del 21 aprile 2010, n. 96), i Ministeri competenti hanno diramato le istruzioni di seguito riassunte, con l’obiettivo perseguito di contrastare possibili episodi di lavoro non dichiarato, apportando modifiche alla procedura sinora attuata in materia di rilascio di nulla osta per lavoro stagionale.

A tal fine è prescritto, in via generale, che nell’ambito dell’istruttoria relativa alle domande di nulla osta, le Direzioni provinciali del lavoro, per il rilascio del parere, dovranno valutare con particolare rigore gli esiti di specifici accertamenti da svolgere con riferimento a due situazioni: la prima, relativa alla sussistenza di pregressi episodi in cui i datori di lavoro, dopo aver ottenuto il rilascio di nulla osta a favore di lavoratori stagionali, non abbiano proceduto all'assunzione; la seconda, concernente l’ipotesi che i datori di lavoro abbiano richiesto la revoca dei nulla osta già rilasciati. 

È anche previsto che il datore di lavoro dovrà accompagnare il lavoratore extracomunitario allo sportello unico per sottoscrivere il contratto di soggiorno ed, inoltre, dovrà effettuare - entro 48 ore dalla data risultante dal timbro presente sul medesimo contratto - la prescritta comunicazione obbligatoria ai fini dell'assunzione. 

Se al momento della presentazione presso lo sportello unico, il datore di lavoro non intenda più procedere all'assunzione del lavoratore stagionale (per motivate giustificazioni) potrà essere consentito il contestuale subentro di un nuovo datore di lavoro per la stessa tipologia e durata del rapporto di lavoro cessato. 

Infine, la richiesta di revoca dei nulla osta già concessi, può essere accolta solo nei casi in cui non sia già stato rilasciato il visto di ingresso e soltanto in presenza di cause di forza maggiore adeguatamente dimostrate. 

Con la circolare in esame, i Ministeri rendono noto che sono in corso iniziative volte ad individuare una procedura finalizzata a dare attuazione, nel più breve tempo possibile, all'articolo 5, comma 3 ter, testo unico sull’immigrazione n. 286 del 1998 ed all'articolo 38 bis, Dpr n. 394 del 1999, relativi al rilascio di permesso pluriennale per lavoro stagionale.

Distinti saluti.

IL DIRETTORE GENERALE

   Dott. Alessandro Cianella
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