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Roma, 19 marzo 2010
Circ. n. 65 / 2010


ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI
Prot. n.  259/ AGC


ALLE UNIONI REGIONALI

Arch. n.          3 / I


AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO



AI REVISORI DEI CONTI



LORO SEDI

Oggetto:
indennità di disoccupazione con requisiti ridotti - attestazione del datore di lavoro – INPS, messaggio 1° marzo 2010, n. 6027.
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Federalberghi ha rivolto all’INPS una pressante richiesta al fine di pervenire ad una semplificazione degli adempimenti connessi all’erogazione della indennità di disoccupazione a requisiti ridotti (cfr. nostra circolare n. 306 del 2009).

Riscontrando tali sollecitazioni, l’istituto ha indetto un incontro nel corso del quale sono state esaminate le soluzioni percorribili per la progressiva riduzione degli oneri burocratici gravanti sulle aziende.
Adempiendo agli impegni presi in quella occasione, l’INPS ha diramato un messaggio (allegato), con il quale viene chiarito che per i lavoratori dipendenti a tempo pieno è possibile la liquidazione della prestazione di disoccupazione con requisiti ridotti anche in assenza della presentazione del modello DL 86/88 bis.
La nota diramata dall’istituto conferma inoltre che le ulteriori implementazioni già previste per il flusso UNIEmens permetteranno, prossimamente, la liquidazione della prestazione la generalità dei lavoratori interessati.
Distinti saluti.

IL DIRETTORE GENERALE

   Dott. Alessandro Cianella
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INPS

messaggio 1° marzo 2010, n. 6027

Oggetto: Liquidazione dell’indennità di disoccupazione non agricola con requisiti ridotti per lavoratori a tempo pieno: utilizzo delle informazioni integrate contenute nelle denunce retributive mensili (e-mens). 

Testo 
Direzione centrale 
Prestazioni a Sostegno del Reddito 

Direzione centrale 
Organizzazione 

Direzione centrale 
Sistemi Informativi e Telecomunicazioni 

Direzione centrale Entrate 

  
  
 Allegati 4 
  


L’art. 44, comma 9, della legge 24. 11. 2003, n. 326, ha introdotto, a far data dal 1° gennaio 2005, il sistema di mensilizzazione delle denunce retributive (e-mens). Tale sistema dispensa le Aziende, come anche precisato dalla circolare n.152 del 2004, dalla compilazione di modelli sostitutivi integrativi o rettificativi del conto assicurativo. 

A decorrere dal mese di luglio 2008 (cfr. messaggi n. 11037 del 14.5.2008 e n.12561 del 29.5.2008), il flusso delle denunce retributive mensili (e-mens) è stato implementato allo scopo di consentire la determinazione della base di calcolo delle prestazioni. 
Si è quindi previsto l’inserimento di quattro nuove informazioni, relative a: 
·        orario contrattuale; 
·        retribuzione “teorica” del mese; 
·        numero di mensilità annue; 
·        percentuale part-time. 

Il flusso retributivo così integrato permette la liquidazione delle prestazioni a sostegno del reddito che fanno riferimento, per la loro determinazione, alla “retribuzione percepita” senza dover richiedere alle aziende alcuna documentazione aggiuntiva. 

Inoltre la maggiore precisione e puntualità offerta dal flusso e-mens per quanto attiene ai dati retributivi consente la rilevazione con sufficiente precisione dei giorni “lavorati” di ogni singola settimana. 
In questa prima fase tale rilevazione, ai fini della liquidazione della prestazione in oggetto, sarà limitata ai lavoratori con rapporto di lavoro full-time (a tempo indeterminato e a tempo determinato). 

Va, inoltre, considerato che l’integrazione delle banche dati operata in attuazione del sesto comma dell’ articolo 4-bis del decreto legislativo 21 aprile 2000, n. 181 (come modificato dall’articolo unico, comma 1184, della legge n. 296/2006) rende disponibile i dati riguardanti sia l’inizio che la cessazione dei rapporti di lavoro comunicati ai “servizi competenti” con il modello UNIFICATO LAV (UNILAV). 

Con il presente messaggio, in coerenza con quanto già disposto dapprima con la circolare n. 28/2007 e poi con la circolare n. 115 del 31.12.2008, si forniscono le istruzioni relative alla liquidazione delle prestazioni di disoccupazione con requisiti ridotti mediante l’utilizzo delle informazioni integrate contenute nel flusso e-mens, in favore dei lavoratori dipendenti a tempo pieno non agricoli che non abbiano presentato il modello DL 86/88 bis a condizione che i datori di lavoro abbiano provveduto al regolare invio, con cadenza mensile, dell’e-mens per l’intero anno 2009. 

Pertanto per i lavoratori dipendenti a tempo pieno non agricoli è possibile la liquidazione, anche in assenza della presentazione del modello DL 86/88 bis, alle condizioni sopra esposte della prestazione di DS con requisiti ridotti in via sperimentale, in attesa delle ulteriori implementazioni già previste per il flusso uni-emens che nei prossimi anni permetteranno la liquidazione della prestazione per tutti i lavoratori. 

Sarà a breve disponibile nella Banca dati “Modulistica on line”   il nuovo modello di domanda, fermo restando che, ovviamente, restano valide  tutte le domande già presentate. 

Le procedure (DSWEB) di liquidazione delle prestazioni di disoccupazione non agricola con requisiti ridotti per i lavoratori dipendenti non agricoli a full time saranno implementate con la segnalazione dei dati utili per il calcolo degli importi da porre in pagamento. 

Nello specifico nel fascicolo del soggetto la procedura evidenzia i seguenti valori : 

·        nella sezione UNILAV durata del/dei rapporto/rapporti di lavoro da cui si può derivare il numero di giorni di calendario 

·        periodi lavorati come indicati in emens con evidenza di settimane con tipo copertura diversa da “X” 

Si indicano nell’allegato “documento tecnico” le modalità di determinazione della base di calcolo della prestazione con l’utilizzo dei nuovi valori forniti dalla procedura sulla base delle informazioni contenute nel flusso e-mens. 

Con il presente messaggio viene messo a disposizione secondo le formule riportate nel documento tecnico allegato (allegato 1) 
·        un foglio excel di ausilio per la determinazione dei giorni non utili per la definizione della durata della prestazione (allegato 2) 
·        un foglio excel di ausilio per la determinazione della retribuzione per i diversi  periodi di lavoro utile alla determinazione della misura della prestazione (allegato 3) 
Si riporta inoltre la tabella dei codici evento previsti dal flusso e-mens con indicate le aliquote di pagamento della prestazione (allegato 4). 

Si fa riserva di fornire con successivo messaggio  eventuali ulteriori indicazioni di carattere procedurale. 



Il Direttore generale 
             Nori 
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