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Roma, 22 Aprile 2010

Circ. n.  98  / 2010


ALLE ASSOCIAZIONI ALBERGATORI

Prot. n.  379 / AG

                                                                                      ALLE UNIONI REGIONALI




AI SINDACATI NAZIONALI




AL CONSIGLIO DIRETTIVO




AI REVISORI DEI CONTI




LORO SEDI

Oggetto: Accertamento sintetico – Ricostruzione dei ricavi sulla base dei lavaggi degli asciugamani – Legittimità.
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Con una recente sentenza (Sez. V n. 4017 del 19/02/2010).la Corte di Cassazione ha ritenuto legittimo l'accertamento che ricostruisca i ricavi di un albergo-motel sulla base delle fatture relative al lavaggio degli asciugamani.

Come è noto, l’articolo 39, primo comma, lett. D), del D.P.R. n. 600 del 1973 stabilisce che, per i redditi d’impresa, l’Ufficio fiscale può procedere alla rettifica se l’incompletezza, falsità o l’inesattezza degli elementi indicati nella dichiarazione risulta dalle ispezioni delle scritture contabili sulla scorta delle fatture e degli altri atti o documenti raccolti durante la fase istruttoria.
Secondo la Corte di Cassazione, nella prova per presunzioni, la relazione tra il fatto noto e quello ignoto non deve avere carattere di necessità, essendo sufficiente che l’esistenza del fatto da dimostrare derivi come conseguenza del fatto noto alla stregua di canoni di ragionevole probabilità. La legge, infatti,nelle presunzioni semplici, non predetermina il nesso tra fatto noto e fatto ignoto, il quale viene lasciato alle cognizioni di esperienza comune di cui tutti ci serviamo per stabilire se e come si sono verificati eventi del passato. Il risultato di questi ragionamenti può essere convincente o meno, a seconda dei fatti che vengono collegati e della massima esperienza utilizzata per collegarli.
Pertanto, nella fattispecie relativa alla ricostruzione presuntiva del reddito sulla base dei lavaggi degli asciugamani, la Suprema Corte, enunciando il suddetto  principio, ha stabilito la legittimità dell’accertamento che ricostruisca i ricavi di un’impresa di albergo-motel sulla base delle fatture relative al lavaggio degli asciugamani per bidet, costituendo dato assolutamente normale quello secondo cui, per ciascun cliente, si adoperi tendenzialmente un certo numero di asciugamani al giorno e rappresentando , quindi, il numero di questi un fatto noto capace, anche di per sé solo, di lasciare ragionevolmente e verosimilmente presumere il numero dei clienti che usufruiscono dei servizi alberghieri . 
Alla luce di quando detto sopra, in relazione alla ricostruzione dei ricavi del reddito d’impresa, si può desumere l’esistenza di attività non dichiarate o l’inesistenza di passività dichiarate sulla base di presunzioni semplici. L’importante è che le presunzioni siano convincenti nel caso concreto, e proprio in base alla caratteristiche del caso concreto che ci si deve chiedere se le presunzioni siano o meno “gravi, precise e concordanti”,  come previsto dall’art. 2729 del c.c..
Nel rimanere a disposizione per ulteriori chiarimenti, inviamo distinti saluti.









IL DIRETTORE GENERALE










 (Dott. Alessandro Cianella)
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TURISMO
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