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 IL PROGRAMMA LAVORO & SVILUPPO TURISMO

Lavoro & Sviluppo Turismo è un Programma istituito a seguito di Convenzioni fra il Ministero dello Sviluppo Economico, il Dipartimento per lo Sviluppo e la Competitività del Turismo della Presidenza del Consiglio dei Ministri ed il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali sottoscritte a partire dalla fine del 2005. 

Per decisione recente, il Programma si svilupperà fino al 2012 utilizzando risorse del Quadro Comunitario di Sostegno 2007 – 2012. 

Il nuovo progetto è stato definito Lavoro e Sviluppo 4.

Con Lavoro & Sviluppo Turismo si è progettato, programmato, sperimentato, standardizzato e progressivamente perfezionato un sistema di servizi su vasta scala che consente l’efficace incontro fra domanda ed offerta di lavoro. 

Mediante questo Programma si offre alle Imprese (prioritariamente a quelle localizzate nelle regioni del sud) assistenza operativa per tutto il ciclo che va dalla rilevazione del fabbisogno occupazionale, alla individuazione di candidati all’inserimento, alla selezione, all’inserimento in azienda di risorse con la modalità del tirocinio (se del caso rinforzando la valenza formativa con interventi complementari didattici), fino alla “chiusura” del tirocinio con formalizzazione delle competenze acquisite dai tirocinanti e con segnalazione alle Imprese della esistenza di provvidenze ed incentivi all’assunzione. 

La struttura di Promuovi Italia si fa carico di tutta la gestione, compresa la compilazione della corposa documentazione richiesta dalla legislazione che regola i tirocini. In questo modo si garantisce al sistema delle Imprese un servizio essenziale, al tempo stesso favorendo l’ingresso nel mercato del lavoro di disoccupati e soggetti svantaggiati che altrimenti disporrebbero di scarse possibilità di impiego.

Il Programma prevede che i tirocinanti (disoccupati residenti nelle quattro regioni convergenza, ovvero Puglia, Calabria, Sicilia, Campania) siano assistiti da una borsa – lavoro, da indennità sostitutiva di mensa, da coperture assicurative Inail e per la responsabilità civile per tutto il periodo di presenza in Azienda (per una durata che va da uno a tre mesi per i tirocini locali, e fino a cinque mesi per i tirocini in mobilità). Sono a carico del progetto anche i costi per trasporti locali ed a lungo raggio e per l’alloggio (per i tirocinanti che svolgono attività in condizione di mobilità, in Italia ed all’estero).  

Alle Imprese ospitanti è riconosciuto il rimborso dei costi sostenuti per il tutoraggio aziendale.
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 ALCUNE NOTIZIE SUI PROGETTI REALIZZATI O IN CORSO

Nell’ambito del Programma si sono ad oggi completati quattro progetti:
1) Lavoro&Sviluppo Turismo (Dicembre 2005 – Giugno 2008)
2) Motus (Marzo 2008 – Novembre 2008)
3) Replay ((Agosto 2008 – Aprile 2009)
4) Replay estensione (Marzo 2009 – in corso, scadenza prevista Novembre 2009)
e si è da poco avviato il quinto, ovvero

5) Lavoro e Sviluppo 4 (Ottobre 2009  - Settembre 2012)
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 I RISULTATI 
I risultati occupazionali ottenuti a seguito delle attività dei Progetti sono rappresentati

dalle proposte di lavoro che le aziende ospitanti sottopongono ai tirocinanti.
I singoli Progetti hanno generato i seguenti risultati occupazionali:

1) Lavoro&Sviluppo Turismo: 741 offerte di lavoro su 1028, per una percentuale di esiti positivi pari al 72,08%.
2) Motus: 375 offerte di lavoro su 622. Percentuale positiva pari al 60,28%.
3) Replay: 130 offerte di lavoro su 242. Percentuale positiva pari al 53,71%.
4) Replay - estensione: 252 offerte di lavoro su 350. Percentuale positiva pari al 72%. 
Nel complesso il Programma Lavoro&Sviluppo Turismo ha generato 1498 offerte di lavoro su 2242 partecipanti che hanno completato il percorso presso aziende target, per una percentuale positiva pari al 66,82%. 
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L’ASSETTO ORGANIZZATIVO 

Lo staff che gestisce i progetti del Programma Lavoro&Sviluppo è articolato in due reparti, per un numero complessivo di circa 110 operatori. Il primo reparto, costituito da circa 20 unità operative e localizzato presso la sede centrale (Roma), ha il compito di programmare e coordinare le attività e di gestire i servizi richiesti dalle attività realizzate (gestione della documentazione amministrativa e progettuale, controllo documentale, coperture assicurative, gestione logistica – trasporti ed alloggi per i tirocinanti -, gestione borse lavoro e competenze economiche per tirocinanti, gestione non conformità, spedizioni e consegne). 

Il secondo reparto, dislocato a copertura dell’intero territorio nazionale, è composto di circa 40 collaboratori esperti di politiche per lo sviluppo e l’occupazione (definiti Assistenti per le Imprese ed il territorio), dotati di grande capacità di gestione delle attività che concretizzano le scelte e le indicazioni delle Amministrazioni centrali e periferiche e le aspettative del Sistema delle Imprese, e di circa 60 tutor che si occupano di assistere tirocinanti ed Imprese per tutta la fase di presenza in azienda. 

In linea di massima un Assistente per le Imprese ed il territorio segue 30 Aziende, ed un tutor segue mediamente 12 tirocinanti. Considerata la prevalente concentrazione degli interventi nelle regioni del sud, gli Assistenti per le Imprese operanti nel meridione seguono non più di due/province, mentre nel centro – nord gli Assistenti operano su base regionale.
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ALCUNE ATTIVITA’ COMPLEMENTARI
Accanto agli interventi di formazione on the job, sono stati programmate e realizzate attività complementari, che possono diventare prodotti gestibili anche separatamente.
Di seguito un elenco schematico.

1) Tirocini all’estero, in Spagna, Germania, Russia, Cina

I tirocini all’estero sono stati organizzati in risposta alle necessità di professionalità necessarie per attirare e gestirei flussi turistici emergenti, provenienti da paesi importanti quali Russia e Cina. 

I percorsi, della durata di 3-5 mesi, si sono svolti – per quanto riguarda la Russia - presso strutture alberghiere, tour operators e strutture museali a Mosca e San Pietroburgo, e a Pechino e Shangai in Cina.

Le figure professionali utilizzate sono state quelle tipiche dell’accoglienza turistica, della gestione amministrativa e della programmazione turistica.

I percorsi formativi sono stati concepiti e gestiti con la collaborazione di Università e, in alcuni casi, con il concorso di finanziamenti di natura privata. 

Si sono realizzati tirocini formativi anche in Germania (a supporto di una fiera di promozione del “made in Italy” a Stoccarda) e in Spagna (presso villaggi turistici di proprietà di Società italiane)..

2) Percorsi di formazione linguistica full immersion, realizzati in paesi madrelingua. 

Per integrare la formazione acquisita con i tirocini on the job, sono stati organizzati percorsi formativi linguistici residenziali in Paesi europei. I paesi madrelingua ospitanti sono stati: Germania, Francia, Spagna, Gran Bretagna e Irlanda.
3) Laboratorio delle Competenze.

Attività sperimentale di tracciamento della crescita professionale dei tirocinanti, a partire dal momento dell’inserimento in azienda fino al completamento del percorso formativo, mediante procedure e materiali creati ad hoc.. L’attività ha coinvolto circa il 30% dei partecipanti ai progetti. I risultati dell’attività, i modelli e le procedure generate nel corso dei tra anni di sperimentazione sono stati raccolti in una pubblicazione rea disponibile per il Sistema dei Servizi per l’Impiego e per il Sistema formativo

4) Percorsi di alta formazione: di seguito un elenco delle attività svolte.

a. Corso di “Chef di bordo” (sede di svolgimento: Portoferraio, Elba)

Il percorso formativo, realizzato sull’Isola d’Elba, ha coinvolto 15 disoccupati e/o svantaggiati ai sensi del Reg. CE 2204/2002, al fine di formare la figura del “Cuoco di bordo”, professione con ottime opportunità occupazionali. Il percorso, della durata di 180 ore, ha previsto una parte teorica ed una parte pratica ed ha affrontato le seguenti tematiche:

sicurezza sul lavoro con particolare attenzione alle tipicità del lavoro in cucina, tipologie di menu in base a tempi di navigazione e le condizioni meteo marine, l’organizzazione della cambusa, i menu e vini tipici dei territori che si toccano durante la navigazione, gli impianti di bordo, il galateo nautico, la lingua inglese.

b. Corso di “Cineturismo” (sede di svolgimento: Ischia, in partnership con Ischia Film Festival)

Il corso, realizzato sull’Isola di Ischia e della durata di 192 ore, ha coinvolto a 17 disoccupati / svantaggiati ai sensi del Reg. CE 2204/2002 e ha inteso formare esperti in “Cineturismo”. 

Le finalità del corso sono state quelle di formare i partecipanti sulle nuove tematiche del cineturismo, ovvero la creazione di percorsi e pacchetti turistici sui “luoghi del cinema”, offrendo loro strumenti didattici e competenze tali da consentire loro di operare in un campo quasi del tutto inesplorato che gode di ottime prospettive di sviluppo.

c. Corso di “Location management” (sede di svolgimento: Ischia, in partnership con Ischia Film Festival)

Al corso, realizzato sull’Isola di Ischia e della durata di 192 ore, hanno partecipato 16 disoccupati / svantaggiati ai sensi del Reg. CE 2204/2002. 

Le finalità del corso sono state quelle di formare i partecipanti sulle nuove tematiche del location management, cercando di sensibilizzare i partecipanti al rispetto dell’ambiente ed alla valorizzazione delle identità culturali dei singoli territori. Le figure professionali legate al mondo del Location Management opereranno infatti per la tutela, l’implementazione e la valorizzazione delle location italiane usate dal cinema in funzione della loro collocazione sul mercato turistico volto anche a favorire uno sviluppo sostenibile, mirato ad affrontare le sfide derivanti dalle disparità economiche, sociali e territoriali.

Inoltre

d. Corso di “Cuoca di saperi e sapori tradizionali”. 

e. Corso di “Cuoca del territorio”

f. Tecnici del marketing e promotori enogastronomici

g. Esperto di accoglienza turistica

h. I sapori di una volta e l’utilizzo delle erbe spontanee in cucina.

5) Lezioni di Turismo: videointerviste della durata di 10 – 12 minuti ad imprenditori ed operatori di eccellenza operanti nel turismo e nelle filiere ad esso connesse. Le interviste evidenziano la genialità delle scelte imprenditoriali, gli effetti che la presenza di imprese di eccellenza possono avere sull’appeal di un territorio e sullo sviluppo locale. La finalità del video è anche quella di stimolare nei giovani partecipanti destinatari del supporto didattico a riflettere sugli elementi che agevolano il successo di iniziative imprenditoriali di piccola, media o grande dimensione e che rendono eccellenti le professionalità a qualsiasi livello. I video vengono consegnati ai partecipanti ai percorsi on the job sulla base della coerenza con le aree professionali oggetto del progetto formativo.

6) Invio di materiale di Formazione a Distanza, e produzione ed invio di manualistica e documentazione specifica.

A superamento del 20% dei percorsi, ciascun tirocinante riceve dei prodotti didattici ad alto contenuto formativo.

Vengono consegnati: 

a) il cofanetto “L’Inglese in 30 giorni. Per lavorare, studiare, viaggiare, conoscere”, contenente un libro diviso in trenta sezioni e un CD audio in formato MP3;

b) il manuale di “Sicurezza negli alberghi, ristoranti, bar e attività turistico ricettive”;

c) il manuale pratico “La qualità del servizio”, per conquistare e fidelizzare i clienti in albergo; 

d) un lettore MP4, nel quale sono caricati un audiocorso di lingua Inglese, i filmati “Lezioni di Turismo” e le presentazioni del Progetto e della Società Promuovi Italia.

7) Di rilevanza formativa è il manuale sui “Principi sulla Qualità nell’Accoglienza Turistica di Ospiti con esigenze specifiche”, pensato come vademecum volto all’acquisizione di competenze riguardo all’accoglienza turistica di ospiti che richiedono attenzioni particolari. Il manuale è stato personalizzato per i Tirocinanti e per le Aziende ospitanti.
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 IL MODELLO GESTIONALE

Le caratteristiche dei progetti appartenenti al Programma Lavoro&Sviluppo (dimensione nazionale, quindi ampia diffusione delle attività sul territorio, alto numero di partecipanti, varietà di imprese ospitanti, complessità giuridico – regolamentare, necessità di garanzie e tutele e di rispetto delle regole per la gestione di attività finanziate con risorse del Fondo Sociale Europeo) ha imposto una attenta pianificazione dell’impianto gestionale, ed una altrettanto attenta ed impegnativa attività di verifica costante dello stato di avanzamento delle attività, allo scopo di rilevare tempestivamente le non conformità ed introdurre i più opportuni correttivi.
In pratica, si è pianificato, si è fatto, si è controllato e si sono agite le azioni di correzione e di miglioramento (PDCA, ovvero Plan, Do, Check, Action).

Questa modalità operativa, ciclica, accompagna costantemente le attività assegnate in gestione a Promuovi Italia. 
Nella pratica, dunque, si tende al miglioramento continuo, e ad ottenere un allineamento progressivo dei vari “prodotti” ai diversi “clienti” delle attività, ossia partecipanti, Imprese, Soggetti Committenti, staff e  collaboratori.
Oltre al risultato in termine di offerte di lavoro, il programma ha generato una serie di output, intesi come sistemi gestionali, procedure, comportamenti organizzativi che – una volta modellizzati – sono resi disponibili a chiunque ritenga di volerli utilizzare:

Di seguito si riportano, in sintesi, alcuni output di progetto:

· Gestione celere dei compensi dovuti ai tirocinanti (liquidati puntualmente, a cadenza mensile, ed esigibili presso qualsiasi sportello di Poste Italiane, e fra breve accreditati in tempo reale su Card Poste Pay consegnate ai tirocinanti),.

· Gestione centralizzata della mobilità dei tirocinanti e dei collaboratoricon modalità ticketless.

· Gestione proceduralizzata e certificazione delle offerte di lavoro (che rappresentano parte fondamentale dei risultati attesi ed auspicati).

· Gestione centralizzata delle destinazioni in mobilità (in Italia ed all’estero) verso Aziende eccellenti. 
· Gestione delle lamentele e delle criticità dei tirocinanti, servizio che prevede che nel caso di abbandono delle attività il tirocinante venga sentito nel più breve tempo possibile, telefonicamente e – sulla base di un “questionario” strutturato per domande aperte vengono raccolte lamentele, segnalazioni, proposte – vengono raccolte le opinioni dei soggetti fondamentali del progetto. Questa attività consente:

a) di ridurre quasi a zero il contenzioso;

b) di contenere nel limite del 6% il numero degli abbandoni prima del raggiungimento del 20% di presenza (lo standard definito dai Ministeri committenti è del 10%);

c) di implementare soluzioni e correzioni assai utili sulla base delle osservazioni raccolte. 
· Guide Operative per la Gestione delle Attività che, partendo dal “modello base” creato in occasione dell’avvio del primo Progetto della famiglia (Lavoro&Sviluppo Turismo, avviato nel marzo 2006) hanno raggiunto un livello di affidabilità e di coerenza ed equilibrio che le rendono uno strumento di gestione più che un codice regolamentare.
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